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Spørgsmål nr. 556 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg:

”Kan ministeren oplyse, hvilke initiativer ministeren vil tage for 

at sikre, at der sættes ind mod de unge, der angriber andre men-

nesker med fyrværkeri, som i værste fald kan koste menneske-

liv eller menneskers syn og førlighed, og agter ministeren at 

støtte spørgeren i, at brug af fyrværkeri som våben skal medføre 

varetægtsfængsling, ubetingede fængselsstraffe og automatisk 

udvisning af udenlandske statsborgere?”

Svar:

1. De episoder, som vi var vidner til op til nytåret 2019, hvor der blev affy-

ret fyrværkeri mod uskyldige mennesker, politiet og beredskabet og deres 

materiel er alvorlige og uacceptable. 

Den form for ulovlig brug af fyrværkeri kan straffes efter straffelovens § 

245 (grov vold) og straffelovens § 252 (forvolde fare for andres liv eller le-

geme), og hvis der er tale om forhold begået mod politiet, beredskabet eller 

andre der virker i offentlig tjeneste kan forholdet straffes efter straffelovens 

§ 119 (vold mv. mod offentligt ansatte). Straffelovens § 245 har en straffe-

ramme på seks år. Straffelovens § 119 og § 252 har en strafferamme på otte 

år.

Overtrædelse af straffelovens §§ 119, 245 og 252 giver mulighed for udvis-

ning, hvis der er tale om en udenlandsk statsborger – uanset længden af den 

pågældendes ophold. Om betingelserne for udvisning henvises der til Ju-

stitsministeriets samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 581 (Alm. del) fra 

Folketingets Retsudvalg.

2. Jeg mener, at der skal fokus på at forebygge og at få stoppet de personer, 

der udsætter os andre for fare og ikke respekterer vores politi og beredskabs-

folk. Samtidig mener jeg, at vi skal have fokus på, at dem der begår disse 

utryghedsskabende forbrydelser, bliver straffet. 

Jeg har derfor bedt mit embedsværk om at undersøge området, herunder 

også strafniveauet i sager, hvor der affyres fyrværkeri mod personer på ga-

den og i sager, hvor der affyres fyrværkeri mod politi og beredskab mv. 

Herudover har erhvervsministeren oplyst, at ministeren på baggrund af epi-

soderne i december 2019 har bedt Sikkerhedsstyrelsen om en evaluering, 

herunder med eventuelle forslag til indgreb på fyrværkeriområdet. Er-

hvervsministeren forventer at evalueringen er afsluttet ved udgangen af fe-
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bruar 2020.

Jeg vil drøfte området med erhvervsministeren, når evalueringen fra Sikker-

hedsstyrelsen og den undersøgelse af området – i forhold til bl.a. strafniveau 

– som jeg selv har bestilt, foreligger.
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